

# 内蒙古:把代表智慧化作检察动力

# 辽宁:代表建议是改进工作的“金钥匙”

在祖国北疆,内蒙古检察机关与人大代表的互动交流正焕发新的活力。从传统的“单向汇报”到如今的“双向赋能”,人大代表与检察工作之间的联系愈发紧密。

“希望检察机关在持续加强知识产权综合司法保护的同时,为企业提供更多优质高效的法治产品和检察服务,让企业发展更有信心、更有底气、更有活力。”2024年12月20日,呼和浩特市检察院举办年度专项工作及重点项目展示活动,全国人大代表王彩云在活动现场认真倾听、埋头记录,并在会后提出了殷切期望。

人大代表的深度参与,为检察监督注入了新力量。全国人大代表闫宏伟走进检察机关长城保护公益行动总结推进会现场,倾听长城沿线15省区检察机关的长城保护故事;全国人大代表吴英在乌鲁木齐市检察院“零距离”观看检察守护“她”权益;全国人大代表陈雪莹打卡了通辽市检察机关的科尔沁检察文化节;全国人大代表刘彦冰、刘彦玲、李文玲、薛志龙应邀视察福建检察工作……

内蒙古团的代表们在走访视察中以专业的视角为检察工作建言献策,先后提出了深化“府检联动”机制助推法治政府建设、严惩网络暴力犯罪、加大知识产权司法保护力度、开展司法领域人才双向挂职交流等60余条意见建议,这些“金点子”都已成为锻造检察的“金钥匙”。

2024年,兴安盟两级检察机关通过走访全国人大代表何买拉苏,充分听取意见建议,找准了“代表+检察”创新融合履职模式。

2023年7月,东乌珠穆沁旗检察院聘请全国人大代表额尔敦达来为公益守护人,并将“公益守护人驿站”设在他的家里,他



全国人大代表王彩云(左一)、巩学峰(左二)、何买拉苏(右二)到内蒙古自治区检察院调研。

积极协助检察机关收集公益诉讼案件线索,向牧民普及公益诉讼法律知识。

全国人大代表胡娟娟更是检察机关的老朋友,作为教育界的代表,她关注未成年人保护领域的数字化突破,建议呼伦贝尔市海拉尔区检察院用数字赋能法律监督。目前,海拉尔区检察院已建成“密切接触未成年人行业从业人员入职查询类案监督模型”,该模型先后将43名“大灰狼”挡在校门外。

全国人大代表王彩云、王召明结合企业技术创新需求,推动检察机关在敕勒川乳业开发区设立知识产权检察保护中心,在蒙草集团设立知识产权检察保护联系点。

全国人大代表杜岗建议检察机关运用大数据、重点地区日常监测等手段,加强与相关部门协作,建立监督长效机制,使黑土

地保护全覆盖、无盲区。

全国人大代表薛志龙在调研时提出“加大普法宣传、拓宽维权渠道”等务实建议,推动检务公开向基层延伸。

去年3月底,“90后”全国人大代表刘彦冰在包头市检察院遇到了“90后”检察青年,和他们一起交流,为检察青年鼓劲加油。全国人大代表巩学峰所在的呼和浩特市世浩燃气有限责任公司、全国人大代表张继新所在的杭锦旗后旗陕坝镇中渠渠村,以及额尔敦达来代表的公益守护人驿站,都成为检察院党日活动参观学习的首选之地。

2024年的内蒙古检察实践表明,代表们从“旁观者”变为“参与者”,检察机关从“单打作战”转向“协同治理”,这种“双向奔赴”让法治真正成为社会治理的基石。



在2024年,辽宁代表团的全国人大代表与检察机关密切互动,在一场场“请进来”的深度体验中了解了检察工作,在面对面交流中提出了真知灼见。双方在互动交流中凝聚共识,共同推动辽宁法治进程迈向新高度,诠释了“双向奔赴”的深刻内涵。

法治建设、社会民生等诸多领域,是辽宁团全国人大代表关注的焦点,代表们聚焦高新技术领域知识产权司法保护、电信网络诈骗打击、未成年人保护、企业合法权益维护等重点问题,积极为地区法治发展建言献策,提出了110余条意见建议。

“代表的每一条建议,都是我们改进工作的金钥匙。”面对代表提出的建议,检察机关迅速行动,明确责任分工,及时向代表反馈办理进度和结果。在这一过程中,检察机关注重与代表的沟通交流,不断优化工作措施,回应代表关切。

“我们利用多种形式主动汇报检察工作情况,充分听取代表建议,让代表‘融入式’了解检察工作。”辽宁省检察院办公室副主任高鸣雁表示,为了让代表更全面、更深入地了解检察工作,辽宁检察机关积极创新互动形式,开展了一系列丰富多彩的活动。

“原来检察官的工作这么酷!”2024年5月28日,全国人大代表李晚霞在沈阳市浑南区检察院组织的法治集市上,与学生们一同通过VR设备“穿越”到庭审现场,感受法治魅力。

2023年3月28日,全国人大代表管旭刚接过聘书,成为辽宁公益诉讼检察宣传形象大使,用自己的影响力为检察机关与人民群众之间架起了一座沟通的桥梁。

2024年4月,全国人大代表佟亮来到辽宁省检察院检察开放日活动现场;8月,全国人大代表刘宏艳、李驰分别参加了北票市检察院检察开放日和沈阳市城郊地区检察院检察听证会;11月,全国人大代表盛秀

玲参与开原市检察院“防范网络诈骗宣讲进乡村”专项活动……从全省检察长会等各类会议到检察好事宣讲会、主题演讲比赛,再到“一院一品”评审、揭牌仪式、检察公开听证、检察开放日等各类活动,代表们的身影无处不在。

据统计,2024年,辽宁检察机关邀请全国人大代表134人次深度参与各类活动,代表们见证了未成年人检察白皮书发布、“检教润苗”合作协议签订等重要时刻。在代表与辽宁检察机关的互动中,“双向奔赴”成为显著特征。检察机关主动深入代表所在的企业、村镇、社区,与代表面对面交流,务实解决问题。

去年五四青年节前夕,辽宁省检察院、朝阳市检察院、朝阳县检察院50余名青年干警来到全国人大代表王颖所在的朝阳县木头城子镇十家子村,开展检察微动力课堂实训活动。王颖是十家子村党支部书记,大学毕业后回乡创业,在带领村民致富的同时,主动将十家子村发展成为青年干警实训基地之一。两年来,数百名青年干警在十家子基地完成实训,实训干警们也化身“法律顾问”“普法宣传员”,随时解答村民们的法律问题。

在沈阳新松机器人自动化股份有限公司的检测车间里,全国人大代表张进与检察官边走边聊。针对企业提出的合同风险、职务犯罪预防、知识产权保护等问题,检察官现场开具了“法律处方”。张进代表表示,希望检察机关进一步加强与企业的沟通联系,多向企业基层一线员工普及相关法律知识,持续加大对各领域知识产权司法保护力度。

智慧检务的创新更是打破了时空界限。全国人大代表李驰通过检察机关的“云听证”程序,在手机上就能监督案件办理;全国人大代表孙素云对“指尖上的监督”赞不绝口,认为这让履职既有力度又有温度。

加辽宁省抚顺市检察院举办的检察开放日活动,印象最深的是在该院公益诉讼检测实验室“零距离”感受公益诉讼检察办案流程。希望检察机关积极联合相关部门落实好粮食安全源头治理,以检察履职守护好粮食安全,同时,进一步充分发挥检察职能,继续支持科技创新探索,保护科技创新成果,为科技创新提供坚实的司法保障。

全国人大代表、辽宁省营口市农业农村综合发展服务中心高级农艺师韩秋香:黑土地是大自然赐予我们的珍贵资源,守护黑土地就是守护我们的“米袋子”“菜篮子”,是保障民生福祉的重要基石。希望检察机关充分发挥法律监督职能,依法打击破坏黑土地的违法犯罪行为,加强公益诉讼,督促相关部门履职尽责。同时,积极开展法治宣传,增强全社会保护黑土地的意识,以检察担当守护黑土地,为筑牢国家粮食安全防线贡献检察力量。

全国人大代表、辽宁省辽阳市特殊教育学校教师李紫微:检察机关作为守护未成年人的重要力量,责任重大、使命光荣,近年来,检察机关在未成年人保护领域成绩斐然。然而,未成年人被拐骗事件时有发生,违规向未成年人提供纹身服务等问题,不同程度成为未成年人健康成长的风险隐患。希望检察机关继续秉持初心,以敏锐的洞察力,察觉新问题、新风险,创新工作方法,让未成年人检察工作更具时代性、实效性。

全国人大代表、辽宁省开原市靠山镇盛家屯村党支部书记、村委会主任盛秀玲:今年全国两会,我最关注乡村振兴的话题。

全国人大代表、抚顺特殊钢股份有限公司高级工程师王艾竹:2024年,我多次参

## 代表寄语

全国人大代表、内蒙古鄂尔多斯控股集团总裁王臻:企业品牌是企业的核心资产,是企业声誉的象征,作为一名集团负责人,我关注品牌保护的话题。希望检察机关在充分履职的同时,联合多部门加强对企业品牌的知识产权保护,集中开展羊绒领域打击假冒劣劣专项行动,加大力度打击仿名牌等严重损害企业品牌和消费者权益的行为,形成保护合力,推动民族品牌升级和优势特色产业高质量发展。

全国人大代表、内蒙古自治区东乌珠穆沁旗嘎达布其镇尚都嘎查委员会副委员额尔敦达来:2025年,我将继续关注改善农牧区民生问题,将在全国两会上提出这方面的建议。希望检察机关聚焦聚力办好习近平总书记交给内蒙古的“五大任务”和“全方位建设模范自治区”两件大事,更加注重生态环境综合治理,积极履行法定职责,加强对农牧区嘎查“两委”委员等人员贪腐行为的打击力度,更好落实普法责任制,加强法律宣传工作,提升群众法律意识。

全国人大代表、内蒙古自治区赤峰市松山区大庙镇小庙子村党总支书记赵会杰:今年全国两会,我关注提升农业科技建设水平的话题。2024年,我关注到内蒙古赤峰检察机关持续打造“昭乌达未检”品牌,画出未成年人保护最大“同心圆”。希望检察机关持续加大对未成年人特别是女童、偏远地区留守儿童的普法教育,帮助其提高自我保护意识,加大对性侵未成年人等犯罪的惩治力度,加强犯罪预防,给弱势女童更多检察保护。

全国人大代表、巴彦淖尔市三胖蛋食品有限公司董事长徐建兴:我比较关注营商环境改善、大力促进消费、提振内需、促进经济高质量发展和乡村振兴、文化赋能方面的话题。希望检察机关持续深化知识产权司法保护,进一步加大农产品品牌的保护力度,对侵犯商标权、专利权等违法犯罪行为予以严厉打击,切实保障创新驱动,推动新质生产力加速发展,为经济社会的高质量发展注入强劲动力。

全国人大代表、包头稀土研究院主任研究员闫宏伟:稀土产业是国家战略性新兴产业的重要组成部分,结合近年来发展迅猛的AI产业,稀土行业也应尝试走出科技赋能的新路径。随着“哪吒”等文化产品的“出圈”,我们也应通过新的文艺方式把中国稀土的历史讲好、讲透,让大家在娱乐中收获知识。希望检察机关加强在稀土保护、人工智

能等方面的综合履职,推动各行业健康发展。也希望检察机关加强对网络舆论空间的法律监督,用法治力量维护网络清朗。

全国人大代表、内蒙古自治区扎赉特旗好力保镇五道河子农牧专业合作社理事长杜岗:严守耕地红线,推动粮食安全和农业可持续发展是当前做好“三农”工作的重要抓手。近年来,通过与检察机关的密切接触,我切身感受到检察机关在讲政治方面始终走在“第一梯队”,在运用法治力量守护生态安全、粮食安全、产业安全方面成效十分明显。希望检察机关提升服务“三农”工作能力和水平,进一步注重高素质检察队伍建设,力争在护航地区经济社会高质量发展、提升农业农村法治化保障方面取得新突破。

全国人大代表、内蒙古蒙药股份有限公司总工程师邢界红:法治是最好的营商环境。我了解到检察机关对涉企刑事“挂案”进行清理,深化涉企案件立案撤案监督,严惩破坏市场经济秩序犯罪等,这些举措对优化法治化营商环境起到了积极促进作用。希望检察机关继续发挥“四大检察”职能,更加注重知识产权保护,用心用情护航民营经济健康发展。

全国人大代表、国家能源集团煤化工有限责任公司西来峰分公司党建工作部主管吴英:乌海市是黄河入蒙首站,周围分布着乌兰布和、库布其、毛乌素三大沙漠,水源涵养条件较差,年平均蒸发量远大于降水量,水资源供需矛盾十分突出,这几年我一直关注这方面情况,力求提出黄河水资源保护与利用最优方案。我经常参加检察机关举办的活动,检察机关依法履行公益诉讼检察职能,开展黄河保护相关专项监督工作,强化环境综合整治,发挥“湖长+检察长”机制作用,在黄河保护方面希望能够持续发力。

全国人大代表、蒙牛集团全球研发中心研发总监史玉东:奶业振兴事关国计民生,是国家安全的重要基础。希望检察机关充分发挥公益诉讼检察职能,督促行政机关依法履职,积极联合相关部门落实好奶业安全源头治理,严防惩治危害奶业安全的犯罪活动,以检察履职保护人民群众“舌尖上的安全”。同时,检察机关应加强对乳制品生产、加工、销售等环节的法律监督,确保乳制品质量安全,推动奶业高质量发展,为打造乳业新质生产力提供坚实的法治保障。

(文稿统筹:本报记者沈静芳)



王臻



额尔敦达来



赵会杰



徐建兴



闫宏伟



杜岗



邢界红



吴英



史玉东



王文竹



李紫微



盛秀玲



刘宏艳



孙素云

我希望能进一步提升乡村品牌影响力,拓宽销售渠道,让村民足不出户把线赚,走上共同富裕的振兴之路。检察机关始终坚持以人民为中心的发展思想,真正把群众的“心上事”当作自己的“心上事”,用实实在在的履职成效守护美好生活。希望检察机关持续加强涉农检察工作,在化解农事纠纷、防范电信网络诈骗等方面更好发挥职能,延伸至百姓田间地头。

全国人大代表、辽宁省北票市尹继纳希高级中学教科室副主任刘宏艳:作为一名高中教师,我更关注未成年人检察工作。2024年,当地检察机关建“护未·朝阳——青衿·未蓝”未检品牌,通过强制报告制度、入职查询、分级处遇等创新机制织密法治防护网,推动家庭教育指导、校园安全治理等社会支持网络建设,彰显出检察温度和司法情怀。希望检察机关持续坚持“预防就是保护,惩治也是挽救”的理念,协同“六大保护”持续发力,让每个孩子都能在法治晴空下向阳成长。

(文稿统筹:本报记者刘亚非 樊晓峰 通讯员高鸣雁)



2024年“六一”国际儿童节前夕,部分代表受邀参加辽宁省三级检察院共同举办的“检教同行,共护成长”主题检察开放日活动。